

大方县

# 山水蕴新境 跨越启新程

闵建华

决战决胜

十四五

毕节篇

## 文旅产业绽放新魅力

这个避暑季，大方县奢香古镇的清凉成为“稀缺资源”，吸引八方游客蜂拥而至。民宿预订排起长龙，特产货架频频清空，更有一批批“候鸟型”游客，因爱上这份凉爽与惬意，选择在此置业安家，变身“新大方人”。

“实在抱歉，这几天房间都订满了……”位于奢香古镇内的花田醉精品民宿老板章本兰，一边麻利招呼客人，一边婉拒微信上一名游客的订房请求。章本兰的民宿，房间早已满客，预订排期已到几天之后。

这股民宿热并非个例。“奢香故里”民宿同样火爆，老板韦江的电话响个不停：“这段时间至少要提前几天才能订到房。”数据印证了这份热度：奢香古镇，12家民宿共计330余间房、500余个床位持续处于满员状态，一房难求成为常态。

文旅融合释放消费新动能。大方县通过举办“奢香村市·实在大方”等多场特色活动，创新融合非遗与旅游，带动消费持续升温。数据显示，今年上半年，通过大方县优质文旅资源吸引投资同比增长50%，特色民宿入住率超九成，带动餐饮、交通等相关行业收入显著提升。

游客变居民成为新现象。来自四川省成都市的游客蒲雪琴，已连续5年“迁徙”至此避暑。“以前跑过不少地方，最后还是锁定了这里。”吸引她的，是古镇便利的交通、凉爽的气候、优美的风景、淳朴的民风，以及日益完善的基础设施和服务。

这份喜爱，已从年复一年的避暑，升级为定居的心动。2024年，蒲雪琴和两位朋友在奢香古镇附近各自购买了一套住房，今年夏天正式入住新家。更让她欣喜的是，一些朋友参观后也有了买房打算。

而油杉河景区作为大方县的“自然名片”，串联起喀斯特生态奇观与多元体验业态。奢香博物馆兼具彝族土司庄园风格、融入崇龙尚虎元素的建筑，通过全息投影让奢香夫人开凿“龙场九驿”，促进彝汉交融的传奇“活”起来。奢香文化作为大方文旅的“人文之魂”，构建起“文化赋能产业、产业反哺民生”的发展闭环。

文旅融合成为大方县经济发展的新引擎。“十四五”期间，大方县累计接待游客4873万人次，实现旅游综合收入482亿元。

## 农业产业释放新活力

盛夏时节，大方县对江镇皱椒种植基地满目火红。通过科学种植，基地亩产量从3000斤跃升至5000斤，亩产值突破1.5万元。这一变化源自广东省广州市天河区与大方县的东西部协作——精准助推当地农业特色产业提质升级。

位于大方县的“中国·贵州天麻交易中心”，这个刚建设完成的产业枢纽，集纳了数字化繁育基地、科技成果转化车间和两条初加工生产线，让“中国天麻之乡”金字招牌愈发闪亮。2025年全县天麻综合产值超21亿元。

走进贵州九龙天麻公司的育种实验室，培养皿中排列整齐的天麻菌种在恒温环境下蓬勃生长。

“这是我们‘十四五’期间培育的‘贵天麻九龙2号’，不仅抗病性突出，天麻素含量更是比普通品种高出30%。”该公司董事长、总经理文平介绍。

天麻育种是一场漫长的征途，一株优质菌种往往需要经过5年以上的驯化筛选。文平回忆，团队曾在海拔1500米的山林间搭建临时实验室，在严寒酷暑中坚持记录天麻生长数据，最终攻克了低海拔种植产量低、品质不稳定等难题。

如今，这些新品种已在全县广泛推广，通过“公司+合作社+基地”“公司+农户”的发展模式，上万亩天麻种植基地里，10000多户农户循着“金种子”的轨迹，踏上了增收致富的道路。

大方县作为“中国天麻之乡”，于2022年入选天麻药食同源试点县后，产业发展迈入快车道。截至目前，全县已建成10个林下经济示范点，盘活森林面积55.1017万亩，林下经济总产值达18.85亿元。

从“传统农业”到“特色产业”，大方县天麻产业正经历技术革新与市场拓展的双重突破。2025年数据显示，该县天麻种植面积达81.5万亩。

从仿野生种植技术到全产业链开发，大方天麻衍生出天麻酒、天麻胶囊等产品，凭借其品质与规模化发展，已成为区域经济的重要支柱。截至2025年，大方天麻全产业链发展带动全县超1万户农户参与，提供务工岗位超32万人次，户均增收超3000元。

如何进一步增强天麻产品在中医药及功能性食品市场的竞争力？一方面在种植端应用智能监测系统，实现病虫害预警与生长环境实时调控，有效提升产量与品质稳定性；一方面在市场端，通过线上线下渠道覆盖全国主要中药材交易市场，年销售额突破亿元规模。

而在相距不远的黔西南协作现代农业产业园顺德豆制品产业示范园内，新建厂房已投入使用。

园区整合研发、生产、加工、销售全环节，推动大方豆制品从传统作坊向现代化集群转型。

大方县传统豆制品产业“破茧成蝶”。截至目前，全县从事豆制品生产经营的主体超1500家，年产值超35亿元。

“中国皱椒之乡”“中国天麻之乡”“中国豆制品之乡”等农特产品金字招牌越来越响，大方县以天麻、豆制品、皱椒为代表的特色产业，正在经历从“量”到“质”的飞跃，农业产业发展欣欣向荣。



游客身穿民族服饰在大方县核桃乡木寨村打卡。



贵州宣慰府景区一景。



奢香古镇。

(本版资料图片由大方县委宣传部提供)



大方县支嘎阿鲁湖航拍。

## 医疗技术实现新跨越